

SZARVASI LAPOK

TÁRSADALMI, ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre 5 frt. — kr.
Félévre 2 frt 50 kr.
Negyedévre 1 frt 25 kr.

Egyes szám ára 10 kr.

MEGJELENIK

hetenkint egyszer, vasárnap.

SZERKESZTŐSÉG:

Kényes utca, 175. szám hova a lap szellemi részét illető közlemények küldendők.

Kéziratok nem adatnak vissza.

KIADÓHIVATAL:

Szikes Antal könyvnyomdája, hova az előfizetési pénzek, hirdetések és minden a kiadóhivatalt érdeklő közlemények küldendők.

„Nyiltér”-ben egy sor közlési díja 10 kr.

Hirdetések jutányos áron vétetnek fel.

Egyes szám kapható Szikes Antal könyvkereskedésében.

Szavazás után.

Szarvas városának közbirtokossága mult hétfőn és kedden a legnagyobb érdeklődés mellett, egy ezer és öt szavazattal járulván az urnához, a következő — előre nem tudjuk megmondani — hány évre, megválasztá tisztségviselőit. A megválasztott tisztségviselők névsora a következő: Elnök: Salacz Ferencz. Alelnök: Bankó György. Pénztárnok: Darida Mihály. Jegyző: Haviár Gyula. Képviselők: Brauner János, Brlázs Pál, Buzás György, Csicsel János, Darabos György, Filyó Pál, Gajdos János, Haviár Dániel, Hrncajar János, Holub Mihály, Hruska Mátyás, Ifj Janurik Mátyás, Kita János, Klenk József, Kollár János, Kovács Mihály pauló, Kovács András misov, Kovács Gy. tyutymák, Marsal János, Matusik Mihály, Maradék Mihály, Melis János, Nyemcsok Mihály, Osztróluczky György, Petricz András, Prjevara János, Podani Pál gyurov, Reismann Adolf, Ribárszki Pál, Roszik János, Romer Mihály kovács, Skorka Mihály, Szakács György, Szakács Pál, Tabajdi Sándor, Tóth István Maczonka, Uhljar Pál, Valkovszky Mihály, Valach János, Valent Pál.

Hogy a szavazók bizalma különösen az elnök iránt mily osztatlan volt, bizonyítja az a tény, hogy, habár a képviselők s egyes tisztségviselők, választásztására nézve pártok alakultak, s csak szavazat többséggel lettek megválasztva, az elnökre mind az 1005 szavazattal esett.

Nem könnyű feladat az, mely a regále közbirtokosság vállaira nehezül, reméljük hogy a feladatnak fog is akarni, de fog is tudni méltóan megfelelni.

Nem tartozunk azok közé, kik teljesen a negaczió terére lépven, tagadják, hogy a közbirtokosságnak különös aját érdekeik volnának de nem tartózkodunk kifejezést adni azon meggyőződésünknek, hogy azon saját érdekek mellett nagyon fontos egész városunk közönségét érdeklő ügyek tartoznak tagadhatalan kötelességei közé.

Szívesen vesszük, ha avatottabbak elmondják e tekintetben nézeteiket, — előre is kijelentjük, hogy a mi felfogásunkkal ellentétes nézeteknek is szívesen engedünk tért lapunkban — azonban mi úgy fogjuk fel a megváltakozás ügyét a mint az törvény alapján az 1848-ik évi törvények előtt sok helyütt keresztül vitetett, hogy a megváltás jelenlett a középkorból felmaradt többféle nyügöktől (robot, dézsma) a jobágyokra gyakran felette súlyosan nehezdedő urbéri kötelmek alól való feloldozást. Azt a mit akkor az uraságnak fizettek váltságban, váltságdíja volt a személyi és anyagi kötelezettségek alól való megváltásnak s midőn tehát a középkor egy avult intézményétől akart a város közönsége nagy áldozatok árán megszabadulni, nem akarhatta azt, hogy egy középkor helyett, melytől megszabadulni óhajtt, egy újabb középkort teremtsen, egyik uraságtól, mely állott egynehány egyénből megszabaduljon s újabb számos tagból álló uraságot teremtsen.

Midőn tehát a mostani közbirtokosság, jövedelmeivel akkép rendelkezik, hogy oda törekszik, miszerint a jövedelmekből megtérüljön az akkor fizetett váltság — hisszük, hogy azt jogosan teszi, de ha egyoldalulag csak azt tartja szem előtt, a város egyéb vitális érdekeinek mellőzése mellett, nem tartózkodunk kifejezni, nem eléggé méltányosan cselekszik.

Ha tévedünk, szívesen vesszük a helyre igazítást!

Az ujonnan választott tisztségviseléség, nézetünk szerint, feladatána akkor fog leghelyesebben megfelelni, ha a kormányzásban addig is, mig ez ügy a törvényhozás útján véglegesen meg nem oldatik, a város közérdekeit is szem előtt tartja.

Azoktól, kiknek még saját érdekeik felett is főtörekvésük a közjó előmozdítása, várjuk is, hogy ezt tenni fogják.

Kivánunk hozzá sok jóakaratot és kitartó erőt.

VERITAS

A kömüves- és ácssegédek munkarendje

iránt az 1884. XVII. t. cz. 140. §-a alapján Békés Csaba területére alkotott törvényhatósági szabályrendelet.

1. §.

Ha a munkaadó iparos és segédje között eltérő és írásban foglalt megállapodás nem jó létre, a munkaidő

Farsangi völegény

Elősorolom összes czimeit: nőtlen, katona a 101 sz. gyalog ezrednél; azon kívül pedig még hivatalnok is elég szép fizetéssel. Ez mind be lenne jegyezve a matrikába, ha most eltalálná szólítani innen a végzet.

S ezért nem akar ő még eltávozni. Kevés ez a jellemzés. Annak a jelzőnek, hogy „nőtlen” el kell onnan pusztulnia, mert az borzasztó volna e világon élni s a legigazibb kötelességet nem teljesíteni. Pedig azt mondják, hogy itt en csak egyszer élünk — s hátha ez mulasztás lesz ott a n? mert ő neki nincs mentése, hogy egyéb ügyeknek, más hivatásnak szentelve, életét, azt a kötelességet így pótolta talán nem csekélyebb értékével.

Ez a gondolat bántotta s hajszájai megéreztek a nagy gondot: öszültek.

Különösen farsang ideje szaporítottta ősz hajszáit. Igaz, hogy annak tartama alatt jobban is gondozta fűrtjeit, gyakran nézegette, s azért tűnt fel neki ez a kellemetlenség.

— No már az idén csak ugyan belemegyek, mondja farsang elején egyik meghitt barátjának.

— Mibe még az idén, a negyedik x be?

— Abba is, de egyuttal még egy ötödik kereszt alá hajtom magam.

— Jó viccz — csak igaz legyen az alatta lapangó szándék.

— Pedig igaz lesz. Érzem, hogy ez a farsang megfogja duplázni egyéniségemet.

— Csupa szellem vagy ma, János, no, mert Kénkő Jánosnak hívták a házassulángó ifjat.

— Ez is annak a jele barátom, hogy az idén igazán hódítok.

Pedig hát a farsang elmúlt. Sok koszoros angyal főlkötő alatt pöröl a szolgálóval, hogy miért rak egyszerre annyit a masinába! Mintha bizony a fa ugy állana rakáson mint a hó! Sok fiatal férj üldögél a meleg kályha közelében elmélkedve azon, hogy most egyik nap olyan mint a másik, kilátás nélkül arra, hogy az életrendje egyhamar megváltoznék.

János senkinek sem „okozott főlkötőt” — s még mindig szemlét tar a képzeletében felmerülő rózsás arczokon s azon törődik: minek van hát annyi lilium arczú angyal ezen a világon? Mennyivel jobb volna, ha mindenki mellett felnővekednék egy — úgy hogy azt azután „muszáj volna” választani. Az sem volna rossz különben, ha a lány kérné meg a legényt, mert néhol nem kapna kosarat.

A mult farsangon János minden bálon ott volt; néha még a táncosok közé is keveredett, pedig az nagy áldozat volt tőle, mert szokszor mondogatta, ha szemére vetették a tánczól való húzódoását:

— Egész életemben több gondot fordítottam a fejemre, mint a lábaimra;

Azért öszült a feje, mig a lába szépen fejlődött.

Egy bál alkalmával elhajolta őt az egyik szépség a sok közül. Láttuk, hogy meg van fogva; csak arra vártunk, hogy mikor fogja meg ő is viszont a tüne-ményt. Jóakarói minden áron igyekeztek a tüne-ményt, főlkötő alá, Jánost pedig papucs alá juttatni.

Minden jól ment. Az ügy érdekessé kezdett valni s már a sebes szárnyu hír ezt a tényt vette bírálat tárgyául a társas összejöveteleknél.

— Kénkő János megöszült — mondogatták az uzsonnáknak — világsorát szapuló — alakjai,

— Igen, ugy van. Vizkereszthy Ilonka pedig férjhez ment.

Kénkő János néhol elfogadta a gratulációkat, de sokszor bosszankodott a miatt, hogy annyian boldogították.

Vizkereszthy Ilonka pedig gondolkozni kezdett. Talán nem is volna rossz párti az a János. Hiszen már nem is gyerek, jó férj válhatik belőle.

Annyira megérlelődött az egész ügy, hogy már okvetlenül szükség volt valamely megoldásra. Különben a túléretttség stadiumába lép.

A farsang vége felé járt. János egyedül ült szobájában s hinta-széken fejlesztette az eszméket, melyeknek tömkelegében összekavarodott a mult a jövővel.

Nagyon sok indokot és érvet sikerült már összegyűjtenie házassági szándéka mellett; hiszen 16 éves korától ezeket az érveket gyűjtögette, folyton tanulmányozva a fiatal házásokat, kiket annyira megszokott változtatni a házasság! Utóbbi időkben azonban azt vette észre, hogy olyan érvek is tolkodnak előtérbe, melyek komoly szándékának kivételében akadályozzák őt. Igen. Volt már néhány érve a házasság ellen is. Igaz, hogy ezek még alaktalanul kóvályogtak fejében; nem nyertek kifejezést; de csak egy-két sötétebb óra kellett, hogy János az örökös nőtlenségre adja szavazatát.

A mint így elmélkedett, a hullámozó ködképek kozt, kibontakozik egy bajos angyal arcz.

Vizkereszthy Ilonka fordult meg képzelete láthatarán s oly vonzó volt alakja, képe, hogy János azonnal a legerősebb argumentumokhoz fordult, hogy visszavonhatlanul a házasság legyen.

Az ember bármily ideális gondolkozásu legyen is, sokszor válik prózáivá, ha már némi tapasztalatok

november 1-től József napig, vagyis március 20-ig reggeli 7 órától esti 5 óráig tart, délben egy órai szünettel.

2. §.

József naptól vagyis március 20-tól Szt-György napig, vagyis ápril 24-ig a munkaidő reggeli 6 órától esti 6 óráig tart, reggel 1/2 óra, délben egy órai szünettel.

3. §.

Szent György naptól, vagyis ápril 24-től Szent Mihály napig az az szeptember 29-ig a munkaidő reggeli 5 órától esti 7 óráig tart, reggel 1/2 órai, délben egy órai szünettel, de szombaton este a munka már 6 órakor hagyandó félbe.

4. §.

Szt-Mihály naptól, vagyis szept. 29-től Mindszentig, azaz nov. 1-ig a munkaidő reggeli 6 órától esti 6 óráig tart, reggel 1/2 órai, délben egy órai szünettel.

5. §.

Megjegyzetjük, hogy kint a pusztán a munkaidő napfelkeltétől naplenyugtáig tart, a hol is reggel 1/2 órai délben másfél órai szünet tartatik.

Kelt Békésvármegye törvényhatósági bizottságának 1887. évi december 19-én és folytatva B.-Gyulán tartott rendkívüli közgyűléséből.

Kiadta:

LUKÁCS ENDRE,
m. II-od aljegyző.

ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS

a

„SZARVASI LAPOK“

V-ik évfolyamára.

Előfizetési ár:

Egész évre 5 frt — kr

Félévre 2 frt 50 kr.

Negyedévre 1 frt 25 kr.

Gyűjtőknek 5 előfizető után egy tiszteletpéldánnyal szolgálunk.

A „Szarvasi Lapok“ kiadóhivatala.

Ujdonságok.

— **Üsmerkedési estély** A helybeli közbirtokosság mult heten választott tisztviselői és felügyelő bizottsága ma a közbirtokosság piactéri háza nagy termében ismerkedési estélyt tart, melyre a érdekletteken kívül a város polgárai közül többen, még ha nem is részvényesek, meghívót kaptak. Hogy minél számosabban

kal dicsekedhetik. Így mi, a kik bepillantunk János lelkébe, ne itéljük el őt, ha a következő gondolatokat is kiolvassuk abból:

„Nem kell vendéglőben kosztolni. Itthon olcsóbb is lesz. Senki sem lát a mellény alá, hogy mit ebédeltünk. A mosást is itthon végzik. A mosóné számlája nem fog bosszantani, hogy: 12 db. krádlí . . . 24 kr.
6 „ ink . . . 60 kr.
4 „ türöküzü . . . 12 kr.
Köszönettel felvett 3 frt stbi.“

Mindenesetre megnősülök!

E pillanatban kopogtatnak. János készen lévén a mai napra a határozathozatallal örvendező kíváncsisággal mondja, hogy „szabad“!

Éppen a mosóné lépett be; hozva egy kis kosár fehér ruhát — és egy nagy számlát is tartva ujjai között.

János ezt is a „sors“ intésének vette, hogy most „jöttek“ a ruhával, mikor ő kimondta a határozatot — Köszönöm eddigi szives fáradozását Buzakné asszony. Azt hiszem, hogy ez lesz az utolsó . . .

— Tán kauszuk krádlit tetszett venni, meg Jáger inget?

— Nem, nem jó asszony, de ezután már itthon szeretnék mosatni.

— Óh, az nagyon jó lesz kérem. Ugyan mit tetszik szólni erre a vasalásra?

— Szép, igen szép. Ez most különösen csinos!

— Meghiszem azt — mondja ragyogó tekintettel az asszony — hát még ha tudná, hogy micsoda szép az a ki vasalta!

Jánosnak a feje ismeretlen izgalomtól szédült. Különös sejtélem cikázott át agyán. Nem látott, nem

vehessenek benne részt, a teríték ára 70 krban lett megállapítva. A jövő teendők tekintetében jó alkalom kínálkozik — inter pocula — egy-egy eszme megpendítésére, s ily értelemben jó sikert kívánunk az ismerkedéshez.

Jönnék, azaz: Jönnének a színészek. Habay Gusztáv színtársulata, mely jelenleg Szentesen tart előadásokat, Szarvasra óhajtaná jönni, ha attól nem félne, hogy üres színház előtt játszik. Bizony sajnós, a mi viszonyaink most olyanok, hogy hozzánk színtársulat ne igen kívánczok. A színi előadásokhoz első helyen kell hely, az pedig nekünk nincs. Arenánk melyben télen ugy sem lehetett volna előadást tartani, összeomlott a „Bárány“ nagy terme (?) ilyenkor a bálozó közönség által van igénybe véve. Legjobb az eljövettél elhalasztani — jobb időkre. A színiköri társulat tartott gyűlést s kimondá, hogy az összeomlott színikört romjaiból kiemeli s újra felépíti. Várjuk azt be! Addig bármely társulat Szarvasra csak a biztos deficitre jöhetne.

— **Drága fűtő.** Rossz szokás az, ha valaki értékes holmiját, pénzt rejteti s nem tartja rendes helyén a szekrényben, vagy — ami még jobb — a takarékpénztárban. A mult heten egy özvegy asszony, ki vászonemükkkel kereskedik, az eladott árukából befolyt, 35 forintját ágya szalmájába rejté egy kis jegyzőkönyvecskében. A közben hoztak friss szalmát, jó lesz az ágy szalmáját felfrissíteni, az ócskát kemenczébe dugá fűtőnek. Csak későn jött észébe, hogy abban a szalmában volt a 35 frt is elrejtve, mely így — elégett! Drága tauság arra, hogy a pénzre nagyobb gondolt kell fordítani!

— **A helybeli ipartestület tisztujtása** ipartestületünk jan. 25-én tartá meg Salacz Ferencz főszolgabíró mint iparhatósági biztos jelenlétében tisztujtását. A szép esendben és rendben megejtett választás eredménye: Józsa József elnök. Konyesni János kovács pénztáros. Dr. Salacz Oszkár ügyész. Popjak György. Vidicska Miklós és Laukó Sámuel számvevő bizottság, Laudisz György. Goljan János. Opauszki István. Kántor Sámuel. Fabri János. Petrás György. Králik Dániel. Oszterland József. Borgula György. Csizsár János, Misik János, Süveges Pál, Ruzsicska György, Batyán János. Szüle Kálmán, if. Szarka István Schachó Sámuel, Konvalina Ferencz, id. Huba Sámuel. Majercsik János Kozma Ferencz Krajner Béla, Opauszki Mihály, elől járok, A jegyyői állásra, az elsőhelyen Petrőczy Károly helyettes jegyzőnek Demcsák János, választattak meg. Petrőczy Károly testületi jegyző.

— **Meghívó.** A gyulai iparos ifjuság önképző és betegsegélyző egylete sugáruton épült új háza felavatási ünnepéle alkalmából 1888. évi február hó 5-ikén békésmegye székháza dísztermében és mellékhelyiségeiben betegsegélyző alap hisztítésére fordítandó tiszta jövedelemmel tombolajátékkal kapcsolatos zártkörű táncvigalmat rendez. A meghívok már szétküldettek. Belépti díjak: személy jegy: 1 frt. Családjegy 3 családtag részére 2 frt. 3 családtagon felül: 3 frt. Karzat jegy darabonként 1 frt 50 kr. Felülfizetések — a jótékony cél iránti tekintetből — köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak. Kezdeté este 8 órakor, A nyeremény tárgyak szünóra alatt sorsolattatnak ki. A tombola gyarapítására felajánlt szives adományok fe-

hallott; csak egy arcz emelkedett ki a zürzavarból lelkében. Ha igazán az lenne! Miért ne? Hisz ott lakik a szomszédban! Persze, hogy ő az . . .

— Hát azután nagyon szép ő, dobogja János, félig öntudatlan.

— Szép ám. Nemcsak én mondom. Én nem is mondanám, mert talán nem is illő. De hát kisasszony biz ő és pedig szép kisasszony,

Ez egészen bódító volt Jánosra. Beszélhetett már miatta az asszonyka. Nem hallgatta. Ő eget tudott.

— Kérdezősködött is a tekintetes ur felől, Nagyon kíváncsi. És azt mondta: „Majd én vasalom ki számára, de meg ne mondja ám.“

— Ha oda megy Buzakné asszony csak adja át tiszteletemet és megmondja ám, hogy nagyon dicséretem a vasalást . . . Igen, hogy nem bánám, ha . . . ő vasalna mindig nekem . . . itten.

Az asszony csak bámult — és mint a ki valamit ért már, oly tekintettel integetett Kéncé szavainál. Hjah! az ilyen fiatal emberek érdeklődnek. Miért ne!

Még mikor már el is ment az asszony, János újra előszedte a finomul vasalt czikkeket s egyre vidámabb volt arca, mintha eddig ismeretlen boldogság ült volna ki rajta.

— Holnap lesz a napja. Meg fogom tenni. Ez már csak világos jele, hogy érdeklődik. Nem szabad elszalasztani az alkalmat. Bátorság. S azonnal egy dalt kezdett dúdolni:

Szöke vize a Tiszának
Mondd meg annak a kis lánynak . . .
BOLYGÓ.

(Folyt köv.)

juar hó 1-éig Sal József egyleti elnökhöz beküldetni kéretnek. Egy sorsjegy ára 20 kr. (Kaphatók táncvígalm estéjén a pénztárnál.) Belépti jegyek eme — másra át nem ruházható — meghívó felmutatása mellett előre válthatók Dobay János ur papirkereskedésében és Szénásy János egyleti alelnöknél, táncvígalm estéjén a pénztárnál.

— **Piknik.** F. hó 26-án Pól Károlyné vendégszerető házában tartott batyubál hivatásának, hogy a városunkban annyira kedélyesekké vált s már-már kiháló félben levő hasonnemű estélyek nyabusát megmentse, teljesen megfelelt. A lukkusi lakoma kezdetétől a nap-sugarak kaczer megjelenéséig büt felejthő villanyos jó kedv deríté az arczokat s a jó cigány zene delejes hatása tánczra kelté a deli ifjak pezsgő — s a papák flanellebe szorított izmait; a tüzés tánczokat faradhatalanul lejték a jelenvolt asszonyok közül: Mázor Jozsefné, Pól Gáborné. Nyácsik Sománé, Konstantinovic Györgyné, Marsal Sománé. Bárány Miklósné és Opauszky Jánosné. Leányok közül: Mázor Jolán. Dalma és Róza, Konstantinovic Szidike, Sziráczy nővérek. Konecz nővérek. Plavec Jolán. Jeszenszky Antónia és Pól Emma, kik is a „felöltt uj tánczosok“ bemutatóját lekötélvező elismeréssel fogadták s csakis a csillár ki-ki alvó gertyáinak s a kelő nap sugarainak kettős árnyékánál vettek búcsút Terpsichorétól, hogy Morphéus ölelő karjain álmodozzák folytatását a feledhetlen éjnek. — ABSENS.

— **Panaszok felvétele a járásbírósnál.** A helybeli járásbírósnak részéről közbírré tételük, hogy a büntető ügyekben f. év, febr. 3-ik napjától kezdve a panaszok felvétele a kedd és pénteki napokon fog eszközöltetni s ettől eltérőleg csakis azon esetre fog a panasz felvétel más napokon is eszközöltetni, midőn a késedelem által a büntető eljárás sikere veszélyeztetve lehetne.

— **A jölelkű adakozót szereti az ur.** A mult heti nagy hidegek alkalmából a jót tenni soha meg nem szünő Tomcsányi Károly földbirtokos szegények számára fűtőszalmát osztattott ki és pedig templom előtt ez iránt kétszer is felhivatván a város szegényeit. Szép tett, mely magában hordja jutalmát.

— **Meghívó** A szarvasi fiatalság Szarvason, 1888 febr. hó 11-én A Helybeli izr. Nőegylet Javára a „Bárány“ vendéglő nagytermében Zártkörű tánczoszórút tart, melyre a meghívokat már szétküldé a rendezőség Belépti díj; Személyjegy 1 frt, Családjegy 2 frt 50 kr Kezdeté 8 órakor. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak.

— **Főigazgatói látogatás.** Békessi Gyula debreczeni tankerületi főigazgató a mult hét utóbbi felében meglátogatá hivatalból főgymnasiumunkat. Három napon át meglátogatott minden osztályt, megfigyelt minden előadást, s megtekintett minden gyűjteményt ét szerzett. Végül — egy újabb közoktatási ministeri rendelet értelmében a tanári karral értekezletet tartott, hol elmondá észrevételeit. A külső felszerelés tekintetében ohaját fejezte ki aziránt, hogy a főgymnasiumi természetudományi tár egy természetudományi előadó teremmel kibővitessék. A tanoda szellemét illetőleg oda nyilatkozott, hogy azt jónak tapasztalta. Figyelmezteté a tanári kart arra, hogy az osztályozásban lehető szigorot fejtss ki különösen az alsóbb és közép osztályokban, hogy a nem tanulásra való elemek ideje korán eltávolitassanak, s csak az arra való maradjanak a tudományos pályán.

— **Uj díszes fogadó.** Valahol olvastuk, hogy M-Berénynek, mily primitív fogadója van — most már mondhatják c s a k v o l t. Ma már M.-Berényben a piactéren egy szép emeletes fogadó emelkedik, mely népes közcacsorával jan. 12-én lett megnyitva. Üdvözöljük M. Berényt B.-Csaba, Tót-Komlós, Orosháza utján! Hát a mi „Bárány“-unk mikor fog Szarvashoz méltó díszében kiépülni?

— **A korcsolyázás vége.** Ez évadra nézve, ugy látszik, a korcsolyázásnak vége van. A beállott olvadás következtében a Körös jegere nem lehet többé lépni, erről szolgabírói rendeletben is értesítve lett a közönség. Hát ha még fagy lesz, a félre rakott korcsolyák majd előkerülnek.

— **Lemondás.** Mokry Sámuel, a békésmegyei gazd. intézetnek érdemes titkára, ki a nehéz tisztelet immár két évtized óta viselé, állásáról leköszönt. Mi reméljük, hogy a lemondót sikerülni fog rá bírni, hogy közmegelegedésre betöltött tisztségét továbbra is viselje.

— **Állami segély.** A b.-Csabai polg. leányiskola az állami segélyt 2000 frtot az 1886/87-ik tanévre, ha később is, de megkapta. Kiváccsiak vagyunk megtudni, hogy a mi polgári leányiskolánk, mely csak oly missziót végez Szarvason, mint amaz Csabán, a szokottan járó 200 frtiát a mult tanévre és a folyó tanévre mikor fogja megkapni? Bizony, bizony ezen csekély összeggel nem kellene oly soká késni!

hossza
megha
ápril 4
a sark
rai hal
gymna
már ab
latos e
1874-b
nokká
kis tér
lása az
gadta
közgy
sát a
zö 187
pán s
leánya
megye
mazta
főjegyz
bizalot
előtt u
végzés
nek vé
ta. Ny
hirdett
maga
Istvánn
lia. Ma
Márki
és az
ja, hog
nuk M
vetés
évében
ségek
dogult
órákor
r. kat
galomr
szent
lomok
urának
világos
egy h
Ferenc
Zlinsz
zónék
Gyula
válasz
megv
1887-
telből
mely
telvén
hogy
kodits
helyes
gondd
tájéko
kiszor
sére i
tisztas
mazás
vissza
épen
tesz a
tájéko
ban e
telepe
geivel
tartalt
folyar
mind
nagy
üzletk
árjegy
jeléül
sem
ban,
nem l
mezte
álló i
sának
nyiték
hogy
kezdé
szolg
ségki
hogy
ne s
kérté
oly k
talált

† — Márky Lajos, békésmegyei volt főjegyzője hosszas szenvedés után Jan. 22-én 37 éves korában meghalt. Márky Lajos Kétegyháza született 1851. évi április 4-én, atyja ma is köztisztviselőként álló tisztartó a sarkadi uradalomban, kit mélyen lesújtott fiának korai halála. A volt megyei főjegyző iskoláit, úgy a gymnasiumot, mint a jogot Nagyváradon végezte s már akkor kitűnt társai közül éles felfogásával s bámulatos emlékező tehetségével. Iskolái bevégezte után 1874-ben Gyulára jött, hol a törvényszéknél joggyakor-nokká nevezetett ki s ottani működésének, habár az kis térre volt szorítva állásánál fogva legjobb méltány-lása az a sajnálat, mellyel távozását a törvényszék fo-gadta midőn 1876-ban a vármegye tavaszi rendes közgyűlésén megyei aljegyzővé választották meg; állá-sát a legnagyobb buzgósággal töltötte be s mint aljegyző 1878-ban nőül vette Terényi Lajos volt megyei alispán s annak idején egyik ünnepelt hazánkia szellemes leányát Jolantával kivel boldog házasságot kötött. 1879-ben a megye közönségének bizalma fényes elismeréssel jutalmazta tehetségét és fáradhatlanságát, midőn megyei főjegyzővé választotta a 24 éves ifjú embert s ő ezen bizalomnak teljes mértékben megfelelt, míg a másfél év előtől utól ért betegség megátolta hivatalos teendőinek végzésében s e már szomorú élet volt reá nézve, melynek véget vetett 1888. év január 20-án történt elhunyt. Nyugodjék békével. Halálát a következő gyászjelentés hirdette: Özevgy Márki Lajosné szül. Terényi Jolán maga valamint Márki János és gyermekei: özv. Márki Istvánné, Márki Albert, Székér Gyuláné szül. Márki Julia, Márki Imre, dr. Márki Sándor, dr. Márki János, Márki Gábor és Nuszbek Sándorné szül. Márki Mariska, és az összes rokonság nevében mely fájdalommal tudatja, hogy szeretett férje, illetőleg fia, testvérük és roko-nuk Márki Lajos Békésmegyei főjegyzője hosszas szen-vedés után életének 37-ik s boldog házasságának 10-ik évében Budapesten, 1888. január 20-án, a halotti szent-ségek ájtatos felvétele után az Urban elhunyt. A boldogultnak hült tetemei f. évi január hó 22-én d. u. 4 órakor foguak a gyulai székmalom melletti temetőben a r. kath. anyaszentegyház szertartásai szerint örök nyu-galomra helyeztetni s lelkének üdvéért az engesztelő szent mise áldozatok a gyulai és sarkadi plébánia-templomokban f. évi január 23-án d. e. 9 órakor az eg-urának bemutatattai. Gyulán, 1888. január 20. Örök világosság fényeskedjék neki!

— Kaszinói gyűlés. Uri kaszinók vasárnap, ma egy hete, tartá tisztújító közgyűlését. Elnöknek Salacz Ferencz, alelnöknek a belépő Dancs Béla helyébe: Zlinszky István, pénztárnoknak: Somogyi Elnk, jegyzőnek: Dr Lengyel Sándor, ügyésznek: Dr Szent Gyula, könyvtárosnak: Mocskónyi Jozsef lónek megválasztva. A múlt évi pénztári számadások előzetesen megvizsgálatván a pénztáros a felelőség terse alól az 1887-ik évi számadásokra nézve felmentetj. A házvételből a kaszinónak még ötöd fél ezer forint terhe van mely azozban ujabban a tagsági díj 15 forintra emel-tetvén, rendszeresen apasztatik.

— Vannak gazdáink között sohan, kik azt hiszik, hogy a magárjegyzékek csak azzal bírnak hogy vevőket kodítsanak az illető cégnek. Csakhogy ez a nézet nem helyes. Magkereskedelmünk terén a kimerítő és nagy gonddal kitalított árjegyzékek az a feladat jut, hogy tájékoztatva a közönséget a magüzet összes vagyonaírói kizsírítsa az ügynököknek a gazdaközönség félrevezeté-sére irányuló szereplését, mert tudvalevő, hogy az áru tisztasága valódisága s megbízható forrásból való származása sehol sem oly fontos és sehol ezzel oly sok visszaélés nem történik, mint a magkereskedés terén, és épen ezért a gazdaközönségnek egyenesen szolgálatot tesz az a cég, mely a magüzetről a legérzékenyebb tájékoztatót nyújtja árjegyzékeivel. E tekintetben hazánkban első helyen áll Mauthner Ödön magkereskedelmi telepe Budapesten mely még a külföld legelső világcég-geivel is vetekedhetik, az általa évenként kiadott gazdag tartalmú és diszes magárjegyzékek, melynek 1888. évi folyamán e napokban jelent meg Ez árjegyzék egyszer-mind Mauthner üzletének eddig senki által el nem ért nagy kiterjedését is igazolja, mert csak ily tekintélyes üzletkörre bíró kereskedő van képesítve ily tökéletes árjegyzék kiadására, közvetve tehát ez árjegyzék annak jelölje is szolgál, hogy Magyarországon egyetlen üzlet sem részesül a gazdaközönség oly általános támogatásá-ban, mint a nevezett cégé. A vetési időszak küszöbén nem lesz felesleges az érdekelt közönséget arra figyel-meztetni, hogy a nevezett cég, mint a hazánkban fen-álló üzletek egyik legregibbje, már egymagában fenállá-sának hosszú tartamában is soliditásának legjobb bizo-nyítékát nyújtja, de figyelmet érdemel továbbá az is hogy a magüzet összes reformtörvényeit ez a cég kezdeményezte t ezzel a mezőgazdaságnak oly fontos szolgálatot tett, mely a növénytermelés haladását két-szégkivűt bathatósan mozdította elő, amit az is igazol hogy alig van év, mely e cég kitüntetések számá-nak szaporitán s így a lefolyt évben is az országos kertészeti egyesülés nagy arany érdem nyerte el e cég, oly kitüntetést, melyre még eddig egyetlen cég sem találhatott érdemesnek. A hi a magkereskedelm terén

felmerült javításokat megismerni az e szempontból bizonyít legelőkeltebb tájékoztató meritheti Mauthner Ödön főár-jegyzékéből, mely redkivűl gazdag tartalmában oly tájé-koztató segédeszközt szolgáltat, a minővel eddig gazda-közönségünk nem rendelkezett. Mauthner főárjegyzékét az eddig 96 oldalról 144 nagy quart oldal terjedelmig nagyobbította meg, a mi által a gazdaközönség minden irányu igényeit kielégíthetőnek véli. Külső dísz pedig saját kerjének egy részletit tünteti fel, oly művészi és izléses kivitelben, mely hazai nyomdaiparunknak (a Deutsch-féle művészeti és könyvnyomdai intézetnek) va-lóban becsületére válik és a legilletékesebb szakkörök-nek osztatlan tetszését vivta ki magának. Jelen figyel-meztetésnek célja tehát az, hogy a gazdaközönség ér-deklődését ezen szép és tájékoztató kiadványra felhiv-juk, megjegyezve, hogy a mennyiben azt még olyanok, kik ez üzlettel rendes összeköttetésben még nincsenek, megismerni kívánják, forduljanak az iránt levelezőlapon a céghez (Budapest, Koronaherczeg utca 18) mely ismert előzetekénységével főárjegyzékét postafordultával ingyen és bérmentve küldi meg.

75 krajczárért

egy egész hónapig bárki egy jól szerkesztetj népies ír-nyu ellenzéki képes politikai napilapot járthat :

KIS UJSÁG-ot

mely Budapesten Wodianer F. és Fiai. b. pesti könyv-nyomdász, könyv- és hírlap-kiadóhivatalában jelenik meg

A „KIS UJSÁG” nemzeti ellenzéki politikát kö-vet. szíves kitarással, lankadatlan eréllyel küzd a haza boldogságért a honfenntaró magyar faj uralmá-jért

A „KIS UJSÁG” nagy gondot fordít, hogy olvasó-nak igényeit minden tekintetben teljesen kielégítse. Ugy a főváros, mint az ország és a külföld minden híret napoként híven és gyorsan közli. A nevezete sebb napi eseményeket szép kivi-teli képekkel illusztrálja. Ezenkívül rendkivűl érdekesítő — többnyire a fővá-rosi életből merített — regényeket közöl a melyek bárki által könnyen élvezhető népies nyelven vannak megírva.

Előfizetési árak félévre 4:50, negyedévre 2:25 és havonként 75 kr.

Mutatószámok bárkinek egy hélig ingyen kül-detnek, ha e lap kiadóhivata (Budapest, IV. ker. Sar-kanyus u. 3. sz) levelező lapon erre felszöllítatik.

Csarnok.

Vajda Péter erkölcsi beszédei és pöre.

II.

(Vajda búcsúja és ígérete. A Fichte pöre s ennek kimenetele Az „Erkölcsei beszédek” a censura előtt. Szabó János és a censorok celléjuma A Saneta Siamplicitas. A rettenetes szemelvény. A hely-tartó tanács és a cancellária. A pör megindítása. Vajda és az egyház magatartása Zay gróf jelleme. Székács beavatkozása és levele Balla-gihoz A passiv ellenállás, Zay gróf felirata. A bányakerület és az esperesség halogatása Haan Lajos visszaemlékezése Vajda betegsége Nyolczszoros érvágás. A hű feleség Az iskola. Az irodalom gyászja. Az egyház ünnepélyes óvása. Vajda emléke.)

(10-ik közlemény, vége.)

Ellenségei könnyen elfeledték, nem úgy szerettei, kü-lönösen hű felesége és hálás iskolája.

A szegény asszony, az előbb oly deli viruló szép, nehéz bánatától pár hónap alatt lesorvad, vázá alakul, Hiába biztatta barátja, a lelkes Karacs Teréz meleg, rokonszenves nyílt levelében : „Te voltál életének egyetlen jutalma, te voltál tiszta tőrekvéseinek legközelebbi tan-nya, csüggedtlenségének résztvevő buzdítója, szóval te valódi nő voltál a valódi férfi mellett, így te vigasztalva lehetsz és boldog a jövőben is.”

Hiába fordult felé a részvét, mikor néhány hó múlva Pestre látogatott, szinte tüntető érdeklődéssel és melegséggel : hiába keresték föl tisztelgéseikkel és meghívásokkal, még olyanok is, a kikkel előbb sohasem érintkezett, mint a derék Brunswick és Nádasdy grófnék.

Az általános figyelem és részvét csak felzaklatta, — ő csak sirni és jajgatni tudott. A közrészvét muta-tója volt a csapásnak, a mely süjtötte, annyival inkább érezte azt egész nagyságában. S kegyelettel ragaszkodott drága halottja emlékéhez. Később férjhez ment ugyan, mert ezen szerelemre teremtett nő, a mint Karacs Teréz magyarázza, sokkal jobban szerette Vaj-dáját, minthogy le tudott volna mondani a házasság élet gyönyöreiről : szépsége újra kivirult, ismét deli gömbö-lyű lett, s mint híres férfi özvegyét, mint szellemes tár-salkodót körülrajongták²⁾ — s ő annak adta kezét, ki ép úgy csüngött Vajda emlékére, mint ő, ki megengedte önmegtadó gyöngédséggel neki, hogy az ő neve mellett az első férje nevét is viselhesse, melyhez a sirig hű maradt.³⁾

¹⁾ Elteképek. 1846. évf. 287-288 l.

²⁾ Karacs Teréz adataiban Vajda P. családi életéhez. 29 és 32 l.

³⁾ Erre nézve Karacs Teréz a következő érdekes apróságot beszél el : „Házassága után gy ir az én jó Katim hoztam : „Jóslatod betelt, férjhez mentem, szörnyű ridég volt a magánélet. Szerettem Chovant, hiszen Vadám is szerette őt, de miota nem Vajdának neveznek, keservesen fáj szívemnek. És őh, sirom nem lehet Vajdámé

Vajda halálával persze a vizsgálat örökre félbesza-kadt.

A békési esperesség a bányakerület augusztusi közgyűlésében bejelentette : hogy a vizsgálat meg-telére választmányt küldött ki, de mielőtt ez megbízásá-ban eljárhatott s a kívánt nyilatkozatot kivehette volna, Vajda Péter elhalt s ekkép a vizsgálat tárgya meg-szűnt.

A mire a bányakerület elhatározta : hogy ezen tudósítás az egyetemes gyűlés útján a Helytartó-tanács-hoz fel fog terjesztetni, azon hozzáadással s ünnepélyes óvással, hogy miután az érintett intézvényben foglalt kívánat s különösen azon záradék, mikép az iskolai ifjusághoz csak oly beszédek tartásának, melyeket a felsőség eleve átneztet és helybenhagyott, az 1791-iki XXV-ik törvényozikk által biztosított szabad tanítás elvébe mélyen beleütköznek s különben sem jólván ki-vihető, — ezen kerület a szabad tanítás megcsönkítése s megszorításához segédkezet nem nyújthat!

Még két esztendő se telt el : s az ünnepélyes óvások ideje lejárt.

A nagy forradalmi és politikai vihar szele, mely Párisban kitört, végig söpört Európán, végig Bécs és Budapest felett is. S a mi elavult és elagott : intéz-mény és ember, sodorta messze-messze és repültek azok, mint a könnyű szilánkok.

Egy szép napon csak eltűnt a Helytartó-tanács is. censorátust, Szabó Jánosostul, minden pereputyostul.

A régi Magyarország nemesi kiváltságaival és tár-sadalmi különbségeivel, a multak éjébe temetkezett s az új Magyarország ragyogó hajnalon megszületett s lón benne minden ember — ember, egyenlő a törvény előtt, egyenlő jogban és kötelességben szabad lelkiismeretére és gondolatára ; úgy a hogy Vajda Péter sóvárgva jó-solgatta.

Aztán a viharra fojtó esend, a ragyogó fényre nyomasztó köd következett. Fásult közöny, gyötrő fele-dés nyomta el az elméket. A jók emléke csak a szivek-ben élt.

Végre virradt megint.

A hazafi-kegyelet sietett felkeresni a porladó sirok-at, hogy márvánnyal megjelölje, virággal megkoszorúzza. A sarvasi főiskola körében is Tatay István, a derék igazgató elnöklete alatt szoborbizottság alakult s Vajda emlékére megkezdte az 1846-ban megindított, de a nagy idő miatt félbehagyott gyűjtést és 1861-ben, má-jus 8-án, népies ünnepélylyel felállította a diszes pyra-mist, rávésetve a magasztos szavakat, miket Vajda hird-etett, miket az idő igazolt : „Az igazság szava átha-tóbb a mennydörgésnél s az igaztalanság villámot hord kebelében.”⁴⁾

Jó, hogy ez emléke áll ; legalább ez hirdeti nevét. Mert műveiről úgy is, elég méltatlanul, rég megfeled-kezett a közönség.

(Erd Muz. Egl. kiadv. II.)

Széchy Károly.

Irodalom és művészet.

„Lányok Lapja” czimú közkeveltségű ké-pes lap, Dolinay Gyula ritka tapintattal szerkeszt új év-vel már 14-ik évfolyamába lépett. Első száma előttünk fekszik. Diszes elegáns lap, telve gyönyörű kepekkel és jeles közleményekkel melyek ismert nevé írónk és írók tollából valók. közleményeket hoz Sziklai Jánostól, Szabó Endrétől Vörös Adéltól, Perényi Kálmántól, Nogáll Jankától, Gaál Mózesstől és még többektől. Az egyetlen füzetek tizennyolcz fele érdekesebbnél érdekesebb olvas-onivalót tartalmaz, melyektől a serdülő koru fiatal lá-nok sok szépet és jót tanulhatna. Lányok Lapja a miveltebb családoknál szívesen látott vendég több iz-ben ajánlotta a kulturminister úr is más fél évtizedi fen-nalásával csakugyan bebizonyítá életrevalóságát.

Előfizetési ára felette csekély negyedre 1 frt fél-évre 2 frt Megrendelések Budapest. Kecskeméti u 13 sz Dolinay Gyula szerkesztő nevére, czimzendők.

mellett, sirkövemen nem viselhetem a Vajda nevet., Iegu, Katit Vaj-dához neucsak szerelem nemes büszkeség is köté Ezen kesergő le-veíre írt válaszom borítékára ilyczimert írtam : T. Vajda-Chovan Kati urnónek. A levélben pelig taniesolám neki, kérje meg férjét, hogy engedje magát eután így írni alá Az egy-zség megtörtént. Chovan szerető gyöngéd férj volt, kit barátnóm épen oly bensősleg szeretett s oiy mélyen gyászolt, mint szive első választottját. Második özvegy-lése után a második férj neve lassanként kijött a forgalomból s ő ismét Vajdáné lett, különösen fővárosi számos ismerősei és rokoni, inkább a régi megszokott, magyarosabb névvel szólíták őt A Vajda Péterné név különben azért jött újra forgalomban általában mivel az özvegy folyamodni akart a Vajda Cuvier-förhítésének tiszteletdíjáért az akadémiához, De ezt csak mind Vajda P. özvegye tehette. Ezen ügyben való díjazásra Pompéry János urat kéé meg, kit már család-jánál fogva ismert Pompéry kötekedett vele, hogy vajlon miként ne-vezze a Vajda műve díjárt folyamodó nő : Vajda árvája. Vajda özvegye, vagy Chovanné? S lett megint egyszerűen Vajda Péterné. 32-33 l.

⁴⁾ A békési esperesség levéltárában 1840.

⁵⁾ Tatay István sarvasi igazgató szíves értesítése.

Közgazdaság.

A „The Gresham” életbiztosító társaság Londonban. Előttünk fekszik ezen életbiztosító társaságnak 1887. június 30-án befejezett 39 ik üzletési jelentése, mely az 1887. november 29-én tartott rendes közgyűlésen a részvényesek elé terjesztett, melyből a következő főmomentumokat vesszük át. A lefolyt év eredménye rendkívül kedvező volt. Ennek folyama alatt 6124 biztosítási ajánlat nyújtott be 58.038,25 frank értékben s ebből 5448 ajánlat 48.901.000 frank biztosítási összeg fogadtatott el, melyekről a megfelelő mennyiségű kötvények ki is állítottak. A jutalék bevétel a visszabiztosításokra kiadott összeg levonásával, 14.779,357-61 frankra rugott, melyben az első biztosítási év 1.735,753-44 frank jutaléka is bennfoglaltatik, a

mérleg kamatszámolója 3.899,035.52 frankra rugott s a utalékbevétel hozzáadásával a társaság évi bevételét 18.678.393-10 frankra emelte. Az év folyama alatt a társaság által kifizetésre utalványozott életbiztosítási kötvénykövetelések 7.038.706-46 frankra rugtak. A kifizetési és vegyes biztosítási szerződések stb. követeléseinek határideje lejárt, 2.597.392-29 frankot tett ki. Kötvények visszavásárlására 1092.237-71 frank adaiott ki. A biztosítási és járadékalap 3.350.230-10 frankkal emelkedett. A követelések tősszege az üzletév végén 97.872.236-56 frankra rugott. Tőkebefektetések 207.523,95 frank az angol kormánytól értékesítve, 1.220.697-92 frank az indiai és telepítvényi kormányoknál biztonsgban. 15.049.988-54 frank idegen államértékekben, 2.609.700-73 frank vasutészvények elsőbbségek és kötvényekben, 38.837.238-64 frank vasuti és más adós-

levelekben, 16.008.956-87 frank háztulajdonosokban, melyek között Bécsben és Budapesten is vannak a társulatnak háza. 9.023.158-03 frank jelzálogban és különfele értékben 14.914.971-88 frank.

Nyilatkozat.

Alőlirott kijelentem hogy 1887. december 1-én Polóny József és neje ellen kimondott sértő szavakat visszavonom.

Kluzmann Todor.

Felelős szerkesztő: Mihálfi József.

H I R D E T É S E K.

3086/1887. tkvi sz.

Árverési hirdetményi kivonat

A szarvasi kir. Járásbiróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a szarvasi takarékpénztár végrehajthatónak Hornok J. P. Pál végrehajtást szenvedő elleni 405 frt tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a b-gyulai kir. törvényszék, (a szarvasi kir. járásbiróság) területén levő, Endrőd községben fekvő, az endrődi 2042 sz. tjkvben foglalt Hornok Pál nevén álló A + I rsz. a. 4291 hrsz 2¹²⁰⁰/₁₆₀₀ hold szántóföldre 795 frt — az endrődi 1526 sz. tjkvben foglalt Hornok Pál nevén álló A + 2 rsz. alatt (1620—22 b) hrsz 281 ¹/₆ ööl szőlőre 70 frt és az endrődi 507. sz. tjkvben foglalt Hornok J. P. Pál nevén álló A I 4. rsz. a. 4290 hrsz. a. 1⁶⁰⁰/₁₆₀₀ hold szántóföldre 30 frt s így összesen az árverést 1176 frt ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy

a fennebb megjelölt ingatlan az 1888 évi márczius hó 12-ik napján, délelőtt 10 órakor Endrőd község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 117 frt 70 krt készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42-ik -ában jelzett árfolyammal számított és az 1881 évi november hó 1-én 3333. sz. a kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt ovadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kir. járásbiróság telekvi. hatósága.

Szarvason, 1887. december hó 27-én.

KONTUR JÓZSEF,
kir. járásbiró.

193/888. szhoz.

Pályázati hirdetmény.

Békés nagyközségben elhalálozás folytán megürült 900 frt évi fizetés, szabadlakás, 24 köbméter tűzi fa és a magán munkálatok után szabályrendeletileg megállapított díjak élvezetével javadalmazott I-ső jegyzői, — valamint ezen állás betöltése folytán esetleg megürülő, 800 frt évi fizetés és szabad lakás, valamint magánmunkálatokért megállapított díjak élvezetével egybekötött II-od jegyzői állásra pályázatot nyitok, s a választás határidejéül f. évi február 25-ik napját tűzvéni ki, felhívom azokat, kik a jelzett állások valamelyikét elnyerni óhajtják, hogy az 1883. I. t. cz. 6. §-ában körülírt kellekeket igazoló okmányokkal felszerelt sajátkezüleg irandó pályázati kérvényöket hozzám f. évi febr. 24-ig benyujtsák.

Békés, 1888. január 20 án.

Jancsovics Pál, főszoigabiró.

Egy jó házbó! va-

ló 2—3 gymnasiumi

osztályt végzett fiu

tanulóul

felvétetik

Szikes Antal könyvnyomdá-

jában Szarvason.

PSERHOFER J.

Gyógyszertára Bécsben, Singerstraze 15 sz.
a „Birodalmi arany almához”.

Vértisztító labdacok, ezelőtt Egyetemes-labdacsok név. alatt teljes joggal érdemlik meg ezt a nevet, mivel tényleg nincs betegség, melyben ezen labdacok már egyszer csodaszertü hatásukat ne bizonyították volna be. A legmakacsabb esetekben, midőn sok más gyógyszer hiába alkalmaztatott, ezen labdacok által számlálhatlan esetekben rövid idő alatt teljes üdülés következett be. 1 Doboz 15 labdacossal 21 kr., egy göngyöleg 6 dobozzal 1 frt 5 kr., bérmentellen utánvétel küldeményeknél 1 frt 10 kr.

A pénzüsszeg előre való beküldésénél bérment elszállítással: 1 göngyöleg 1 frt 25 kr., 2 göngy. 2 frt 30 kr., 3 göngy. 3 frt 35 kr., 4 göngy. 4 frt 40 kr., 5 göngy. 5 frt 20 kr., 10 göngy. 9 frt 20 kr. (Kevesebb mint egy göngyöleg nem küldhető).

Számlálhatatlan irat küldetett be, melyekben ezen labdacok a fogyasztott haláskodnak ujra megnyert felüdülésükért a legkülönfelebb és súlyos betegségek után. Aki csak egyszer kisirletet tett azzal, ajánlja azt a szert tovább.

— Mi itt adjuk egynehányát a sok hálalra toknak. —
Le-gang, máj. 15, 1883. Me- Bega-Sz. Gyógy, febr. 16-án
lyen tisztelt Uram! Ön labda- 1882. Tisztelt Uram! Nem tu-
csai valóban csodásan hatnak, dom eléggé kifejezni legbensőbb
nem úgy van velök, mint sok hálalát labdacsaért, mert Isten
más kikiáltás szerez, hanem után nóm, ki évek óta misere-
zők valóban közel mindenben rében szenvedett, az O vérsze-
A húsveúra küldött labdacok- jütő labdacsaí által gyógyult fel,
böl a legtöbbet barátaim és s habár néha-néha kell azokból
ismerőim közt osztottam ki s bevennie, egészege annyira
mindenkinek azok által, ha nem helyre állt, hogy ő megifjultan
is teljes egészségükert, azonban minden foglalkozását ismét vé-
jelentekeny javulásukat találtak gezheti. Ezen hála kifejezésem-
s akarják tovább használni. Ké- mel minden szenvedők javára
rem azért küldjön nekem s jelen, s felkérem küldjön 2
göngyöleget. Tőlem s mindnyá- göngy. labdacost s két darab
jától, kik szerencsések voltak, chinai szappant. Különös tiszte-
On labdacsaí által egészségüket lettel szolgálja Novák Alajos.
viszanyerni, fogadja legbensőbb főkertész.

Tekintetes Uram! Azon feltévében, hogy Önnek minden
gyógyszerei hasonló jóágnak, mint a hires fagybalzsam, mely
családomban több idült fagydagatokban gyors gyógyulást
okozott, elhatároztam magamat daczára minden egyetemes
szerek ellen tápiált ellenszenvemnek Önnek vértisztító labdacsa-
ihoz folyamodni, hogy ezek kis gölyök segédével több évi
bélzavaráimat megtámadjam. Most Önnek bevallom, hogy régi
szenvedésem négy heti használat után teljesen megszűnt s isme-
rőim körében én ezen labdacokat legszorgosabbar ajánlom
Nincs kifogásom, hogy Ön ezen soramat nyilvánosan — de
nevem aláírása nélkül — használja. Mély tisztelettel C. V. T.
Bécs febr. 20 1887.

Fagy-balzsam Pserehofer 1 üveg 2 frt 50 kr. ¹/₂ üveg
J tól sok 1 frt 50 kr.

Lábbizzadás ellen való
por 1 doboz 50 kr., bérment-
ve 75 kr.

Golyva-balzsam megbiz-
h a t ó
szer duzzadt nyak ellen. 1 üveg
40 kr. bérment küldéssel 65 kr.

Élet-essenzia (P r a g a i
csöppök)
romlott gyomor, rossz emésztés
mindenféle altesti fájdalmak el-
len kiváló szer. 1 üveg 20 kr.

Utifü nedv, általában is
mert kiváló
szer hurut, rekedtség, göröshurut
ellen 1 üveg 50 kr., 2 üveg
bérment küldéssel 1 frt 50 kr.

Amerikai köszvény ke-
nőcs
a legjobb szer minden köszvé-
nyes és csúszós bajoktól, tag-
szaggatás, nyilalás és fűszagga-
tás ellen stb 1 frt 20 kr.

Havasí fü-szesz Bern-
hár W
O-tól 1 üveg 2 frt 60 ¹/₂ üveg
1 frt 40 kr.

Szemeszenczia Romers-
hausentól
Ezen itt megnevezett készítményeken kívül minden az
osztrák magyar birodalom újságaiban hirdett bel- és külföldi
gyógyszerezeti különlegességek készletben, s minden netán a rak-
táron nem levő cikkek kívánatra pontosan és olcsón beszerzetnek.

Postaküldeményeink a legbeselben elintéztetnek
a pénz előleges beküldése vagy az összeg után vétele
mellett
A pénz összegnek előleges beküldésénél (legjobb
postautalványokon) a szállítás jelentékenyen olcsóbb mint
az utánvételeknél.